习近平回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们

带动更多人了解长城保护长城 把祖先留下的这份珍贵财富世世代代传下去

新华社北京5月15日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平 5月14日给北京市延庆区八达岭镇石峡 村的乡亲们回信,向他们致以诚挚问候 并提出殷切期望。

习近平在回信中说,这些年你们自 发守护长城、传承长城文化,并依托长城 资源走上了致富路,我很高兴。

习近平强调,长城是中华民族的代 表性符号和中华文明的重要象征,凝聚 着中华民族自强不息的奋斗精神和众志 成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传 承好这一历史文化遗产,是我们共同的 责任。希望大家接续努力、久久为功,像 守护家园一样守护好长城,弘扬长城文 化,讲好长城故事,带动更多人了解长

城、保护长城,把祖先留下的这份珍贵财 富世世代代传下去,为建设社会主义文 化强国、推进中国式现代化贡献力量。

长城是我国现存规模最大的文化遗 产。1984年,邓小平、习仲勋等领导同 志为首都一些单位发起的"爱我中华 修 我长城"活动题词,激发了海内外中华儿 女保护长城的热情。党的十八大以来,

习近平总书记高度重视长城文化价值发 掘和文物遗产传承保护工作,多次作出 重要指示,指导推动长城国家文化公园 建设。近日,北京市八达岭长城脚下的 石峡村村民给习总书记写信,汇报自发 参与长城保护工作和村里的发展变化等 情况,表达继续守护长城、传承长城文化 的决心。

像守护家园一样守护好长城

-习近平总书记的回信激励社会各界保护好、传承好历史文化遗产

"长城是中华民族的代表性符号和 中华文明的重要象征,凝聚着中华民族 自强不息的奋斗精神和众志成城、坚 韧不屈的爱国情怀。"5月14日,习近平 总书记给北京市延庆区八达岭镇石峡村 的乡亲们回信,深刻阐释了长城的独特 价值和守护好长城的重大意义,勉励大 家"把祖先留下的这份珍贵财富世世代 代传下去"。

长城沿线各地干部群众和广大文物 工作者深受鼓舞,表示要以习近平总书记 回信精神为指引,全面加强文化遗产保 护传承,为建设社会主义文化强国、推进 中国式现代化贡献力量。

近日,北京市八达岭长城脚下的石 峡村村民给习近平总书记写信,汇报自 发参与长城保护工作和村里的发展变化 等情况,表达继续守护长城、传承长城文

习近平总书记回信给予肯定,这让 石峡村长城保护员刘红岩激动不已:"我 是看着巍峨的长城、听着长城的故事长 大的,守护长城、弘扬长城文化和长城精 神是我的光荣使命。我将继续努力工 作,不辜负总书记的期望。"

"习近平总书记的回信,为我们进一 步传承长城文化,并依托长城资源推进 乡村振兴指明了前进方向。"北京市延庆 区八达岭镇党委书记李清华表示,将以 优化生态环境、展示长城文化为重点,塑

造长城生态文化景观,加强长城文化与 旅游体验深度融合,谱写文化遗产保护 传承和乡村振兴协同发展的新篇章。

刚刚游览了八达岭长城的湖南游客 邓杰看到新闻报道后说:"习近平总书记 指出,'长城是中华民族的代表性符号和 中华文明的重要象征'。登上长城我深 刻感受到一种奋斗精神和爱国情怀。我 要把感悟到的力量与更多的人分享。

近年来,《长城保护总体规划》《长城 维修工程施工规程》相继发布,国家文物 局不断加大长城文物保护修缮力度,加 强重要点段巡查与工程检查,持续推进 国家级和省级长城监测预警平台建设, 谋划依托长城重要点段保护利用建设长 城国家文化公园、长城文物主题游径。

"保护好、传承好这一历史文化遗 产,是我们共同的责任。"习近平总书记 回信中的这句话,让国家文物局文物古 迹司司长邓超深感使命在肩:"要让长城 保护更加深入人心。下一步,我们将推 动长城保护与沿线地区乡村全面振兴有 机结合,让世代守护长城的群众真切感 受到古老长城的文化内涵与时代魅力。 国家文物局还将举办'爱我中华修我长 城'题词40周年纪念系列活动,共同守 护好长城家园。"

长城是我国现存规模最大的文化遗 产。它分布于15个省份,翻崇山峻岭、 穿沙漠戈壁,上下两千年、纵横数万里。

守护巍巍长城,需要多方合力。

"习近平总书记说,'像守护家园一 样守护好长城',这道出了我们的心声。" 打小生长在长城脚下,河北省秦皇岛市 山海关区长城保护员张鹏动情地说,将 通过现代科技手段守护好长城,立体化 地对长城进行拍摄记录,为做好长城本 体的巡查保护工作贡献力量。

守护好长城,更要弘扬长城文化,讲 好长城故事。

扼守河西走廊枢纽,甘肃嘉峪关关 城静静矗立数百年。关城景区内,以长 城文化和边塞英雄故事为蓝本的长城史 诗剧《天下雄关》精彩上演。

"近年来,我们立足区位优势和资源 条件,深度挖掘长城文化、边塞文化、丝 路文化,不断丰富长城文化内涵。"嘉峪 关丝路(长城)文化研究院副研究馆员张 晓燕说,"我们将持续挖掘长城所蕴含的 文化价值和精神力量,通过举办专题讲 座、开展系列研学活动等方式,带动更多 人了解长城、保护长城。"

习近平总书记的回信,不仅为长城 保护工作指明了方向,更是对全体文物 工作者莫大的鼓舞。我国是文化遗产大 国,76.7万处不可移动文物、1.08亿件/套 国有可移动文物,星散在广阔中华大地 上、绵延于岁月长河中。

江苏扬州,运河三湾风景如画。 不远处,"运载千秋——新时代大运河 重要考古成果展"在扬州中国大运河博 物馆开展,展现大运河文化带、大运河 国家文化公园建设工作的新变化、新 成就。

扬州市世界遗产保护管理办公室宣 传推广处处长杨家华说:"大运河作为 '流动的文化',是润泽百姓的水脉,更是 传承历史的文脉。我们要继续做好大运 河文化的挖掘、研究、保护工作,协助办 好世界运河城市论坛,把祖先留下的财 富世世代代传下去。"

河南安阳,今年2月开馆的殷墟博 物馆新馆里,一场"考古公开课"吸引 着观众目光——考古工作者轻轻刮落 遗迹表层泥土,再用竹签沿着土层纹 路慢慢清理,一个清晰的车轮印记便

2022年10月, 习近平总书记到殷墟 遗址考察,强调要通过文物发掘、研究保 护工作,更好地传承优秀传统文化。

"总书记这次关于守护好长城的回 信,让我们深感讲好殷墟故事、传承好中 华优秀传统文化责任之重大。"殷墟博物 馆常务副馆长赵清荣表示,"我们将继续 通过多样化的传播手段、鲜活的视听语 言,向大家讲述商文明的悠久历史,展现 中华文明的源远流长,不断增强民族自 信心和凝聚力,为更好建设中华民族现 代文明贡献力量。"

(新华社北京5月15日电)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

全面深化改革开放,为中国式现代化持续注入强劲动力

新华社北京5月15日电 5月16日出 版的第10期《求是》杂志将发表中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平 的重要文章《全面深化改革开放,为中 国式现代化持续注入强劲动力》。这是 习近平总书记2012年12月至2024年3月 期间有关重要论述的节录。

文章强调,改革开放是当代中国大 踏步赶上时代的重要法宝,是决定中国 式现代化成败的关键一招。党的十八届 三中全会以来,全面深化改革取得历史 性伟大成就。回顾这些年改革工作,我 们提出的一系列创新理论、采取的一系 列重大举措、取得的一系列重大突破,都 是革命性的,开创了以改革开放推动党 和国家各项事业取得历史性成就、发生 历史性变革的新局面。

文章指出,坚持和发展中国特色社 会主义,必须不断适应社会生产力发展 调整生产关系,不断适应经济基础发展 完善上层建筑。我们提出进行全面深化 改革,就是要适应我国社会基本矛盾运 动的变化来推进社会发展。改革开放只 有进行时、没有完成时。改革开放也是 有方向、有立场、有原则的。我们的方向 就是不断推动社会主义制度自我完善和 发展。实现新时代新征程的目标任务, 要把全面深化改革作为推进中国式现代 化的根本动力,作为稳大局、应变局、开 新局的重要抓手,把准方向、守正创新、 真抓实干,在新征程上谱写改革开放新

文章指出,推进中国式现代化,必须 进一步全面深化改革开放,不断解放和 发展社会生产力、解放和增强社会活 力。党的二十大提出了一系列重大改 革举措,这是党中央对新时代新征程全 面深化改革作出的重大战略部署。要

紧紧围绕全面建设社会主义现代化国家 的目标,推出一批战略性、创造性、引领 性改革,加强改革系统集成、协同高效, 在重要领域和关键环节取得新突破。 要谋划进一步全面深化改革重大举措, 为推动高质量发展、推进中国式现代化 持续注入强劲动力。要突出问题导向, 着力解决制约构建新发展格局和推动 高质量发展的卡点堵点问题、发展环境 和民生领域的痛点难点问题、有悖社会 公平正义的焦点热点问题,有效防范化 解重大风险,不断为经济社会发展增动 力、添活力。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》俄文版出版发行

新华社北京5月15日电 中共中央 党史和文献研究院翻译的《习近平关于 中国式现代化论述摘编》一书俄文版,近 日由中央编译出版社出版,面向海内外 发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘 编》由中共中央党史和文献研究院编辑, 收录了习近平同志2012年11月至2023 年10月期间围绕中国式现代化发表的

一系列重要论述。该书俄文版和此前出 版的英文、法文版,对于国外读者深刻理 解中国式现代化的理论体系和实践要 求,深入了解中国共产党团结带领中国 人民成功走出的中国式现代化新道路、

创造的人类文明新形态、展现的现代化 新图景,增强国际社会携手同行现代化 之路,实现和平发展、互利合作、共同繁 荣的世界现代化的共同认识,具有重要 意义。